

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Félévre 3 frt — 12.
Évi 5 frt 50 kr.

Vidéken:
Félévre 4 frt 50 kr.
Évi 8 frt 25 kr.

Feloldó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fővár Híradarszau-palota földszint,
az udvarban hátul.

Éljen a király!



— Hetvenedik születésnapjára. —

Valóban, a mi királyunk Isten kegyelméből való király. Isteni kegyelem aczélozta meg a szívét, hogy megálljon azon a magaslaton, amelyre az ut a Kálvárián keresztül vezetett.

A közpolgár hatvan éven túl nem tartozik elfogadni köztisztséget, felmenti alóla a törvény. A királyok fölötté állanak a törvényeknek, természetes tehát, hogy kötelességeik időhöz kötve nincsenek. Ferencz József még mindig állja helyét, erőteljesen, szigoruan, osztatlan szívvvel.

Kipróbált, erős, hatalmas alakja rendületlenül áll ma is, 70 év után. Népek reménye, polgárok jóléte, nemzetek fennállása fűződik az ő akaratához, melynek jelszava: a béke. Szívéből jön ez az akarat s a népek szívébe talál utat. Az ő nagy lelkében immár isteni béke honol, temetőkön vitt keresztül

utja, ott járt, hol a könny patakokban ömlik s a sóhajtás örökön-örökké való. A fájdalom, mely sulyt, őt erőssé tette, pedig a csapások, a rettentő ütések mind az ő szívének voltak irányozva.

Egyszer azután megingott. Jött egy csapás, minden csapások között legszörnyűbb, legfájóbb... A legerősebb oszlop dőlt ki az ősi trón alól: meghalt Rudolf...

Elviselte jajszó nélkül azt, hogy egymásután vesszenek el az ősi birtokok, hogy vakmerő kezekkel egyre tépdessék apró népek az évszázados dicsőség biboros zászlaját, de nem tudta elviselni azt, hogy meghalt a fia, a fia...

Szívének gyermeke, egyetlen fia, két ország reménye, hogy sirba szállt, megingott a király.

Sötét gyászszal gyászolta trónjának örökösét, zokogó siralommal siratta a fiát, a fiát... Azután

a mi asszonyunkat, Erzsébetet. — A király megingott. De csak egy perczre. Egy perczre feledkezett meg csak arról, hogy király és azután visszatért kötelességeihez, visszatért népeihez és állt ismét spanyol őseinek merev, törhetetlen büszkeségében. Jöhet bármily vihar, a király meg nem inog. A király áll sziklaerősen és borongva, de hittel, bizalommal néz bele a jövő kódébe.

Neki adatott végigélni a büszke Habsburgok idejét. Egymásután kerekedtek fel az orkánok. Ingott, recsegett a nemes ősi bástya, a vén Európát áttombolta, átgyurta ezernyi forrongás: Ő állt a viharban bámulatos erővel.

Ha nem lenne egy nagy családnak nagyra hívott sarja, ha nem viselné a legfényesebb koronákat, még akkor is hatalmas volna az ő bámulatos egyénisége,

Eljegyzés.

Írta: Sebesi Samu.

Készen volt már egészen. A lehellet-szerű könnyű ruha lágy hullámokban folyt körül karcu termetén, fölemelte a toilettaszatlon fekvő mellcsokrot és gyönyörrel szagolta a pompás hokrétát. Homlokára hulló sötét haja csak jobban kiemelte arczának fehérségét. A szép szürke szemekben mély tűz, heves szenvedély lobogott. Az órára tekintett, de még messze volt az idő, melylyel a bál meghívó a táncz kezdetét jelölte.

Vizsgálta arczának minden vonását, bál ruhájának minden redőjét. Mosolygott és ábrándosan emelte fel csillogó szemeit, melyeknek sugara megbabonázta azt, a ki belenézett. Majd elfújta a gyertyákat. Csak a függő lámpa rózsaszín golyója terjesztett fényt a szobában. A kályhában lobogó tűz egyhangu dorombolása, csendes egyhangu zajt ütött és a rostélyzaton átvilágító tűzsugár ott tánczolt a virág-állványon elhelyezett délszaki növényeken.

A félhomály, a lángnyelvek által rajzolt fantasztikus árnyékek, a mély csendesség, mind hívták, csábították álmodozni, ábrándozni.

A vén morgó medve, ez a megtisztelő cím, a férjét illeti, még tarokkozott a körben. Bizonyosan az utolsó pillanatban érkezik haza. Először összeszidja a szobalányt, azután az ördögbe küld minden bált és minden bálrendező bizottságot, aztán lomhán, ügyetlenül és szörnyű bus képpel magára huzza a frakját odaáll a szép asszony eleibe — ki véletlenül az ő felesége — és mintha vesztőhelyre menne, olyan szomoruan mondja:

— Induljunk!

De hát mikor jó haza? Ki tudja? Addig várakoznia kell. És egészen egyedül van. Ki venné rossz néven, ha emlékezete a multba kóborol vissza.

Az asszony leereszkedett a kényelmes karosszékre. Szemeit félig lehunyta és követte gondolatait, melyek repültek vissza azokhoz a mámoros emlékekhez, melyek már úgy tűntek fel előtte, mint valami káprázatos álomképek. Vajjon elrepültek? Vajjon örökre eltűntek? Vagy tán ismét visszatérnek, hogy leragyogják, megaranyozzák a mostani prózai napokat.

Milyen unalmas, milyen rideg az élet egy banális férjjel, a ki napestig a hivatalában, a körben, a kávéházban ül és a mikor haza téved akkor se hoz egyebet, mint egy rakás politikát, blazirt kedélyt és utálatos pipaszagot...

A másik...! Oh az más ember volt. Csupa gyöngédség, csupa szív. Komolyságában a férfias jellem, tréfáiban igazi humor nyilvánul. Lovagias és bátor ficzkó tetőtől-talpig. Emlékezik, hogy kényeztette, mint egy kis gyermeket és játszott vele, mint egy babával.

— Elviszlek messze, messze innen!

— Vigy el — így felelte ő.

Százsor is megcsókolta, azokkal a szürke szemével olyan szomoruan tekintett, mintha azt mondta volna:

— De hátha mást visz el?

Szinte haragosan dobbantott ekkor. Kis idő múlva tovább szötte gondolatait. Beszélt önmagához:

Igaza volt, a másé lettem. Mikor megbántam, már késő volt. Azóta csak egyszer láttam egy táncmulatságon. Meghívott egy keringőre. Sohase felejttem el ezt a pillanatot. Reszkető kézzel, de azért erősen tartotta a derekamat. Arczomba hajolt és én éreztem a lehelletét.

— Soha senkit se fogok szeretni és örökké gyászolom a te emlékedet... sutogta halkán.

Szegény fiu! Mennyire szeret még most is. Ez a szerelem majd elhozza ma este a bálba és akkor... akkor megmondom, hogy nem fogom elfeledni soha. Megmon-

imponálni tudna a férfi-karakter gyémántkeménységével.

De keménynek kellett megszületnie. Több méretett reá, mint más koronásra, több méretett reá, mint más férfira.

Ha a megpróbáltatások szürke kökeresztes sivatagára tekint vissza, át kell, hogy hassa s békitse is ki az a hit, mely erőt adott a szívébe minden utján a Kálváriának. Ő a kiválasztottak közül való, kire a Gondviselés annyit bizott, arra szüksége volt a szeregeknek.

Azóta éjszakája a gondé, nappala a munkáé, ő a szimboluma a kötelességnek, sziklaszilárdan, rendithetetlenül.

E felséges munkában a magyar nemzet minden erejével támogatja őt. Egész szívével, összes erejével, igaz, hatalmas és őszinte lelkesedésével, hódolattal.

Valóban a mi királyunk Isten kegyelméből való. Születésnapjának mai hetvenedik évfordulóján lelkesedéssel kiáltjuk:

— Éljen soká a király!

A magyar diákok veresége Párisban

Ily címmel lapunk aug. 15-i számában egy közlemény jelent meg, melyet fővárosi tudósítónk nyomán adtak le s mely a magyar ifjúságról oly híreket tartalmaz, miknek magunk sem szívesen adtunk hitelt s miknek czáfolatát magunk is vártuk. Erre

nézve kaptuk most a valódi tényállást fel-tüntetető értesítést Kun Bélától, a Párisban künn járt magyar küldöttség debreczeni tagjától, melyet annál nagyobb örömmel közlünk, mert a közvélemény nemcsak arról győződhetik meg belőle, hogy ifjaink Párisban vereséget nem szenvedtek, hanem arról is, hogy ott a magyar névnek teljes dicsőséget szereztek, ime a nyilatkozat:

Tek Szerkesztő ur!

A Debreczeni Újságban és a fővárosi lapokban a magyar ifjúság párisi vereségéről egy cikk jelent meg, melyet a többi vidéki lapok egy része szintén leközöltek. A cikk nemcsak szomorú dolgot, hanem egyenesen vádat tartalmaz a magyar ifjúság ellen s úgy tünteti föl azt, mint a ki külföldő nemcsak, hogy az oláh diákok támadásait nem tudta visszaverni, hanem a többi nemzetek ifjúságának rokonszenvét és saját eddigi jó hírnevét és becsületét eljártozta. Nekem voltaképen erre nézve nyilatkoznom sem kellene, mert ez a nemzetközi diákszövetség magyar osztálya elnökségének a kötelessége, hanem mivel a debreczeni közönséget közelebből is érdekli, a mennyiben a magyar ifjúság épen városunk falsi között tartotta áprilisban a párisi utat előkészítő kongresszusát, mielőtt a pesti lapok hoznák a körülményes czáfolatot, szükségesnek tartom megírni a következőket:

Hogy a magyar ifjúság Párisban vereséget szenvedett volna, egyenesen valótlanosság. A felelőség sem a pesti sajtót, sem a vidéki sajtónak pesti tudósítóit nem terheli, mert mindannyiójukat egy párisi könyomatosnak, „Agence de Paris“-nak rosszakaratu tudósítása tévesztette meg. A Párisban künnlevő magyar küldöttségnek sejtelve sem volt az ellene intézett egész merényletről, mert augusztus 13-án Párisban éppen azokat a magyar lapokat kaptuk meg, melyek rólunk a legnagyobb dicséret hangján terjedelmes cikkekben emlékeztek meg. Ugyancsak 13-án kaptunk

Pestről egy sürgönyt, mely az „Agence de Paris“-ra hívja föl figyelmünket, jelezvén, hogy a nevezett párisi könyomatos a magyar ifjúságról erősen kompromittáló cikket irt s azt az összes pesti lapoknak és sajtóirodáknak megküldötte. Utána néztünk a dolognak, megkerítettük az illető tudósítást s mint most összehasonlítom, az *szórolszóra ugyanaz*. Hogy a förmedvényt ki és mi okból irta ellenünk, most még nem tudjuk. Hir szerint az *Agence de Paris*-nak egy munkatársa irta, a kit az *oláhok* felbéreltek, vagy pedig a küldöttségünkhöz hivatlanul csatlakozott párisi egyetemen tanuló magyar illetőségű diákok sugalmazták, kikkel tolakodásuk és helytelen viselkedésük miatt összekülönböztünk. Ez azonban mellékes, fő a valódi tényállás. E szerint csakugyan igaz, hogy a 30 tagu magyar küldöttségnek nem minden tagja tudott annyira korrektil francziául, hogy szóncolatot is tarthasson. Én magam sem tudtam. A nagyobb hányad azonban, mintegy 18—20-an tudtak és beszéltek is. Beszéltek tüzzel és lélekkel eredményesen. Annyira, hogy bár az oláhok hónapokkal előre csinálták Párisban az aknamunkát, más pozitív eredményt nem tudtak elérni, mint-hogy egy Kolozsvárról kicsapott oláh diákot, Scourt-ot választották meg alelnökükké. Ugyanekkor a cseh és lengyel diákok, kik 80—80-an voltak, nemzetiségi alelnököt kívántak maguknak. Elvi szempontból, mivel az oláhok ügyével együtt tették fel szavazásra a kérdést, kénytelenek voltunk a lengyelek ellen is állást foglalni e dologban, bármeanyire is húzott a szívünk feléjük. Ők lezavastak s keserü pillantásokkal néztek reánk. Az oláhok odamentek hozzájuk s bizonyították, hogy ime a magyarok megtagadják a történeti multat, mely őket a lengyelekkel összefüzi. E közben a megválasztott lengyel alelnök (oros állampolgár) felvonult az elnöki emelvényre. Megéljenezték. Erről írja az *Agence de Paris* s ennek

dom, hogy szeretem és megbántam, hogy másé lettem... Megmondom...

Szinte megrémült. Végig simította arcát, mintha elakarta volna üzni azokat a csábító ábrándképeket, a melyek csodálatosan ingerelték érzékeit. De az édes, kábitó illat varázsa megbavölte... Ott állt lelki szemei előtt a leánykori udvarlója, a kítől elválasztották, hogy helyet csináljanak a gazdagabb kérőnek. (Olyan mindennapi történet ez.) Álmodozásban előtte állt abban az ideális tiszta légkörben, melyben az élet rideg prózája nem tolakodik a szerelem költészete mellé. Hogyne jutna eszébe? Hogyne gondolna rá és miért ne ábrándozna róla?

Aztán eszébe jutott, hogy a szegény fiu soha sem szeret senkit, mert csak őt szerette. Soha sem lesz boldog, mert csak ő volt a boldogsága. És az ő szerelme, az ő boldogsága is hiányos. De mennyire boldogtalan lehet az a másik... Bizonyára sok keserü éjszakát virraszt keresztül. Ki tudja mennyit szenved?

Hanem ma bizonyosan ott lesz a bálban, hadd érintse arca forrósága, hadd sugja ismét fülébe: „szeretlek“. Most nem marad adós a felettel. Viszonozni fogja szívből, szenvedélylyel: szeretlek, szeretlek, szeretlek!

Idegesen ugrott fel és sietve nyult a csengettü után.

— Itthon van már az ur? kérdezte a belépő cselédtil.

— Még nem jött haza.

— Tehát rám sem gondol, suttozta magában az asszony. Oh azért a másikért vert meg az Isten a legközönyösebb emberrel a világon.

Most már repülni szeretett volna, hogy tudára adja érzelmeit annak a másíknak, aki soha sem fog kívülé másét szeretni. Gyorsan belépett a másik szobába, hogy meggyőződjék férje távollétéről, aki már csak azért is szörnyü büntetést érdemel. Az asztalon hever a frissen érkezett esti lap. Inkább önkénytelenül, mint kíváncsiságból bepillantott.

Hirtelen összereszt és szemei mohó tekintettel tapadtak egy rövidhirre, a melynek „Eljegyzés“ volt a címe.

Azt olvasta belőle, hogy az a másik, aki annyit esküdött, hogy soha senkit se fog szeretni, a napokban tartotta eljegyzését egy igen kedves, bájos leánnyal.

Meglepetése csak egy pillanafig tartott, gyorsan tükre elibe lépett s ideges mozdulatokkal vetette le a báli ruhát. Mellcsokrát messze lökte, haját lebontotta és nemsokára ismét házi pongyolában volt.

Szemei kezdetben haragosan csillogtak, de egyszerre elhomályosultak s könnyseppak perdültek végig szomorú arcán.

— Nyomorult, nyomorult — sziszegte. — Még hittem neki, már boldogtalanak képzeltem.

... Álom volt és elrepült, felébredtem. E pillanatban sebbel-lobbal érkezett a férj és még ő kezdte a sürgetést.

— Gyorsan édesem, elkészünk! De nini, te sirtál.

Az asszony arca már kiderült.

— Ugy van édesem, mert kezdetben bosszantott, hogy annyit késel. De lásd, utóbb átláttam, hogy igazad van. Még is neked van igazad öregem. Sokba kerül a bálozás, a mulatozás. Én is jobbnak tartom, ha ezzel sürgösebb kiadásainkat fedezzük.

A férj csak bámult, hogy az ő feleségét miféle takarékoskodási szellem szállta meg egyszerre. Szinte a nyakába borult.

— Őszintén mondd?

— Csókolj meg édes és ne kételkedj, — felelt az asszony mosolyogva, de a mosoly mögött még mindig ott csillogott a könnysepp...

A derék férfinak azonban nem jutott eszébe megkérdezni: a mosoly őszinte-e vagy a könny?

nyomán a lapok, hogy megéljenzünk oly dolgot, a mi ellen állást foglaltunk az előtt. Mindenki láthaja, hogy ez a leghaszontalanabb félremagyarázás!

Scourt, az oláhok alelnöke, a Wlasics miniszter által kicsapott kolozsvári igazgató, elismertetett a magyarországi oláhok képviselőjének, de magyar diákegyesületeket nem képviselt, mint az A. d. P. írja. Sőt midőn szónokaink oda vetették, hogy ha ő a magyarországi oláhok nevében jelent meg, nem képviselheti egyúttal a romániai oláhokat is: Scourt ur inkább megtagadta magyar állampolgári mivoltát, csak hogy alelnök maradhasson.

Ez volt az oláh heccz eredménye rájuk nézve. A lengyeleket felvilágosítottuk, ők mellénk állottak, a St.-germaini fényes ünnepen zászlójukat összejelölték a miénkkel, együtt elénekeltük a lengyel himnuszt, sőt sokan sirtak és egymás keblére borultak. Aztán jött a zsidó-oláh heccz, a romániai zsidó üldözés miatt. A zsidó szónokok az oláhokat annyira támadták, hogy az oláh szónokok odajöttek hozzánk s kértek bennünket, hogy a nemzeti-ségi kérdést többé ne vessük föl, mert közös ellenségünkkel, a zsidóval kell megküzdenünk. Mi ügyet sem vetettünk rájuk. A francia elnök kijelentette, hogy minden ember testvér s az oláhokat erőlyesen rendreutasította. Itt végkép eldőlt a koczka. A záró gyűlésen, melyet a közoktatásügyi miniszter elnöke alatt tartottunk, a világ összes diákjainak és diákegyesületeinek elnökévé, az oláhok minden áskálódásai daczára, az eddigi magyar alelnököt, **Ludwich Rezsőt** választották meg s hivatalosan publikálták, hogy ő a **Nemzetközi diákszövetség új elnöke**, a szövetség székhelye pedig a jövő kongresszusig a magyar főváros: **Budapest**. Ennél nagyobb dicsőség nem érhetne a magyar küldöttséget s a magyar ifjúságot. A francziák s az amerikaiak kezdeményezésére a jövő évi kongresszus helyéül is *Budapestet* kiáltották ki s hosszas „vive l' Hongrie” tüntetéssel végezték be a mellettünk való állásfoglalást.

Megemlítem még, hogy mikor a magyar küldöttség **Hugó Viktor** sirját a Pantheonban megkoszorozta, a szintén jelen volt francia ifjúsági elnök, *Reveilland* s a szövetség eddigi elnöke az olasz *Giulio Tos* a velünk levő magyar zászlót (a bpesti Egyelmi Körnek gr. Wenheim Frigyesné által adományozott díszzászlaját) megcsókolták. Szóval a párisi kongresszusnak az irántunk nagy mértékben nyilvánult szympathián kívül tényleges eredménye ránk nézve, hogy a **szövetség új elnöke magyar ifju**, a **szövetség új székhelye a magyar főváros s a közóhaj, a nélkül, hogy bármi sorrend is befolyásolta volna, a jövő évben, ha a magyar kormány is úgy akarja, hozzánk Budapestre fogja összehozni a világ összes diákjait**. Az oláhok hiába agyarkodtak, mehetnek vissza szépen Bukarestbe, csak az még a szomorú, hogy akad külföldön olyan magyar ember, ki hazájának ifjúságát befeketi, úgy hogy annak az ifjúságnak saját nemzete közvéleményével szemben is igazolásra és tisztázásra van szüksége.

Sok kommentárt lehetne még füzni ehhez a kérdéshez, de nem érdemes vele tovább foglalkozni.

Tisztelettel:
Kun Béla.

POLITIKAI HIREK

Körber a királynál. Ischlból érkezett jelentés szerint a király tegnap délelőtt újra fogadta az osztrák miniszterelnököt, aki déiben visszautazott Bécsbe. Holnap, elnökelete alatt minisztertanács lesz. Hir szerint Körber indítványozni fogja a német pártoknak, hogy jelöljenek meg egy bizalmi férfit, aki őket a kabinetben képviselje. Körbernek eltökélt szándéka, hogy az állami szükségletek elintézésére többséget szerezzen, de visszautasítja az ugynevezett autonomista többség alakítását, amely a németek ellen irányulna.

Kínai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

Pétevár, augusztus 17. A vezérkar tegnap a következő jelentéseket kapta: Renencamp tábornok lovashadoszlopa a hó 7-én Ejur Elcson faluba ért és utólérte az ellenséget erős hadállásban 4000 főnyi gyalogsággal, 5000 főnyi lovassággal és 12 ágyuval. Renencamp két lovasszázaddal és két ágyuval arczban és harmadfél lovasszázaddal jobbról támadta meg az ellenséget. A kínaiak soká védekeztek, sőt áttértek az offenzívára is, de a derékhad kozákjainak rohama kényszerítette őket, hogy visszavonuljanak hadállásukba. Ugyanakkor két ágyunk 800 ölnyi távolságról visszavonulásra kényszerítette az ellenség tizenkét ágyuját, a melyek közül kettő harc képtelen lett. Ez azután arra indította a jóval nagyobb számú ellenséget, hogy hadállását végre elhagyja. A harcban megint kitént az amuri lovasezred 5. százada. E hó 12-én Renencamp megkapta a várt segítséget. A bokharai emir 100.000 rubelt ajándékozott az orosz Vörös kereszt egyesületnek.

London, augusztus 17. Gaseles tábornok jelenti Matauból 11-iki kellel: Ma reggel rendkívül fárasztó éjjeli menet után ideérkeztünk. Valamennyi állam csapatai nagyon sokat szenvednek a hőségtől. Azt hiszik, hogy az ellenség Csangjuvantól északra el van sánczolva. A követségektől nem érkeztek újabb hírek.

Washington, augusztus 16. Conger pekingi követtől ma sifferes távirat érkezett. Ez az első távirat, a melyből kitűnik, hogy Conger megkapja az amerikai kormány küldte táviratokat.

Berlin, augusztus 17. A Wolf ügynökség jelenti hivatalos távirat alapján, hogy a szövetséges csapatok

bevonultak Pekingbe s az európai követségek most már teljes biztonságban vannak. **Az anyacsászárné elmenekült a hatalmak csapatai elől. A császár szintén eltűnt Pekingből és hollétét nem is sejtik.**

VIDÉK.

Leszakadt hid. Poroszlóról jelentik, hogy az Eger vize fölött épített 150 méter hosszú fahid tegnap délután a debreczeni vásárról hajtott 42 hizott tehén alatt leszakadt. Az állatok 9 méter mélységbe zuhanva, többé-kevésbbé valamennyi megsérült, öt darab pedig azonnal elpusztult. A három kísérő ember közül csak egy szenvedett súlyos sérülést. Valóságos szerencse a szerencsétlenségben, hogy a leszakadás 14-én történt és nem 15-én, a mikor egy ezred huszárnak és tüzérségnek kellett volna rajta átvonulnia. A hidat Hevesmegye építette kilencz év előtt.

Tűzvész. Sátoralja Ujhelyről táviratozzák, hogy Rozványon tűzvész pusztított, amely 36 házat sok melléképülettel, nagy mennyiségű gabonát és temérdek háziállatot hamvasztott el.

Pusztító vihar. Tárkányi levelezőnk jelenti, hogy Tatárfalva községben és határán óriási vihar dühöngött, mely pusztító jégesővel járt. A vihar a buzakereszteket szétsodorta, a tengerit tönkre verte. Legnagyobb baj, hogy a vetés nem volt biztosítva s így a lakosság a legnagyobb nyomor és inségnek néz eléje. A vihar Nyégerfalván, Tárkányon, Dragonyesden és Mézesen huzódott végig és mindenütt tönkre paskolta a határt.

A vetélytárs. Tornán — mint kassai levelezőnk írja — a község legmódosabb gazdájának egyetlen fiát, Kurcz Józsefet Vidasics István megölte. Este támadott rá és ölmos botjával a fejét valósággal széjjelverte, úgy, hogy a szerencsétlen Kurcz rövid idő alatt meghalt. Vadasicsot elfogták. Tettéknek okául azt vallja, hogy irigy volt a Kurcz gazdagságára és a szerelemben is vetélytársak voltak.

Az ezredes ur kardja.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 17.

Vérlázító eset történt ma reggel a Ferencz-József hid táján. A hidon keresztül ment az 52. gyalogezred, a tisztikar és legényég. A regiment Pécsről jött a fővárosba s itt a Valero-kaszárnyában szállásolták el. A mint a csapat elvonult, arra vitte az utja Domonkos György egyetemi hallgatót is. A fiatal ember irodába ment s mert sietős volt az utja, nem akarta bevárni az egész ezred elvonulását,

hanem a lovakon haladó tisztikar mögött átjutni próbált. A tisztek csapatát egy tiszti szolga zárta be, szintén lóháton. Mikor Domonkos ezen a helyen átfutott, a tisztiszolga lóva feléje tartott s ő, nehogy elgázoltassék, a ló farára ütött. Nyugodtan folytatta erre Domonkos az utját, de egyszerre a háta mögött erős lódobogást hall, majd kiáltás is hangzik feléje:

— Wart du Huudskerl!

Domonkos ijedten tekintett hátra s ekkor már egészen a közelében volt egy aranygalléros tiszt, a ki kardjával, a melyet kezében villogtatott, mérgesen Domonkos felé sujtott. Az ütés a fiatal embernek arcát érte el, azon 15 centiméter hosszú sebet vágott. A megsérült fiatalember arcából csak úgy patakozott a vér s a tisztt, a nélkül, hogy az egész dologra ügyet is vetett volna, tovább ellovagolt. A kik szemtanúi voltak a dolognak, megbotránkozva a látottak felett, rögtön rendőrt hívtak, de a tisztt már jó távol volt.

Domonkos erre bement a VI. ker. kapitánysághoz, a hol kihallgatták s onnan beküldték a Rokus kórházba, hogy arcát bekötözzék. A sebet tizöltéssel bevarták. A tisztt ellen, a ki állítólag ezredesi rangban van, a megvagdalt egyetemi hallgató a katonai hatóságnál is megteszi a feljelentést.

SZINHÁZ.

Rubos Árpád elszerződött.

Tegnap mégcsak feltételeken, ma már határozott formában irhatjuk meg, hogy szintársulatunk egyik legjobb tagja: Rubos Árpád megvált ettől a testülettől és Aradra szerződött. Teljesen kompetens helyről kaptunk ma e tárgyban levelet, amely megerősíti a Rubos Árpád távozását. Neki, a ki Debreczent és közönségét annyira szerette, választania kellett „egy feldúlt élet örök izgalmai, vagy a távozás közt.” A mult keserű emlékei s az ezzel kapcsolatos viszonyok kényszerítették arra, hogy más vidéken keresse gyógyulást és feledést. Őszintén sajnáljuk, hogy körülményei éppen Debreczenből szólítják el, ahol őt a közönség s ő a közönséget annyira szerette. Benne társulatunk egyik kitünőbb tagját veszítettük el.

Sok szülöt érdekel ama körülmény, hogy akik a színészeti pályára készülnek, rendkívül előnyös és teljes kiképzést nyernek az összes szinpadi szakmára (még az opera és operettre is) a hatóságilag is támogatott „*Délmagyarországi Színművészeti Képezde*ben” Temesvárott, mely intézet 1896-ban alapították s főcéljainak egyike: hogy a budapesti drágassággal szemben Temesvárott a képzelhető legolcsóbb életmódot nyújthassa, mert hiszen köztudomásu, hogy legnagyobb művészeink

leginkább a szegényebb néposztályból kerülnek ki. Mig tehát eddig csak óriási költséggel juthatott valaki teljes képzettséggel a színművészeti pályához, a Temesvárott létesített színművészeti képezdeben a legkisebb áldozattal is teljes képzettség nyerhető, (épp oly képesítés, mint a budapesti színi iskolákban) és pedig fényes eredménnyel, bizonyítja ezt ama körülmény is, hogy mindazok, akik ez intézetben végeztek, a legnagyobb városok színházaihoz nyertek előnyös szerződést. — Nemes intencziója ez intézetnek az is, hogy a szegény, de előnyös képességekkel teljes tandíjmentességgel tanulhatnak, sőt ellátásuk iránt is intézkedik. — Az intézetben internátus is van a leány növendékek számára, ahol a legmondosabb felügyelet alatt vannak. Föltétel: megfelelő külső és tehetség, 4 elemi (nem szükséges polgári) osztály, férfiaknál 16 től 28, nőknél 14-től 25 éves életkor. Válaszbélyeggel ellátott levelekre bővebb felvilágosítást is ad a Színművészeti Képezde igazgatósága Temesvárott.

UJDONSÁGOK.

* **A király születésnapja és Debreczen.** Dicsőségesen uralkodó királyunk ma érte el születésének hetvenedik évfordulóját, Örömmámorban uszik az egész ország s ebből kivesszi a maga részét Debreczen is. A város lobogó diszbe öltözött. A kirakatokban „Éljen a király!” feliratok olvashatók. Debreczen közönsége ünnepévé avatta a mai napot, amelynek programját röviden a következőkben adjuk:

Réggel 7 órakor tábori mise a Pavillon laktanya előtt. A misét Hamernyik Sándor lelkész, az alkalmi beszédet dr. Wolafka Nándor tartja.

Fél nyolczkor gyülekezés a városháza nagytanácstermében. Nyolczkor indulás a nagytemplomba, ahol a hálaadó istentiszteleten Mitrovics Gyula lelkész mond imát. A gyülekezeti énekek szövegét külön lenyomatban osztják ki a hívők között.

Kilencz órakor a menet a katolikus templomba vonul, ahol zenés nagy mise lesz. A misét és alkalmi beszédet dr. Wolafka Nándor tartja meg.

A katolikus templomból az izraelita templomba vonul a menet, hogy részt vegyen a hálaadó istentiszteleten.

Délután fél kettőkor diszbed lesz a Bika szálloda nagytermében.

* **A városházáról.** Roncsik Lajos tanácsnok szabadságáról visszaérkezett és újból elfoglalta hivatalát.

* **A kilencszázéves jubileum.**

A magyarországi kereszténység kilencszázéves jubileumát — mint említettük — impozáns ünnepséggel ülik meg a debreczeni katolikus hívők is. Az ünnepély programját a következőleg állította össze a rendező bizottság:

Augusztus hó 19 én délután 3 órakor litánia.

Este 7 órakor a templomban olvasó és ünnepi litánia; utána 8 órakor körmenet, amelyen az összes egyházi társulatok égő gyertyával részt vesznek. A körmenet a Szent Anna utcán megkerülve a sétatért tér vissza a templomba. Utána toronyzene az „Egyetértés” ének és dalgyűjtés közreműködésével.

Augusztus hó 20-án, — Szent István ünnepén — reggel 5-től 6 óráig az összes harangok szólanak. 6 és 7 órakor csendes szent misék lesznek.

8 órakor ünnepélyes nagymise, melyre az összes hatóságok és hivatalok meghivattak. Nagymise után könyörgések, utána körmenet, alkalmi szentbeszéd a szabadban. Utána a templomban „Te Deum”. Az istentisztelet befejezése után újból toronyzene. 11 és 1/2 12 órakor csendes szent misék. Délután 3 órakor ünnepélyes vecsernye.

Délután 4 órakor a helybeli dalgyűjtés részvételével kivonulás a Szent Anna utcából a nagyerdőre, ahol népünnepély lesz belépő díj nélkül. Különbféle szórakozások és mulatságok. Hangverseny, táncz és este tűzijáték.

* **Bankett.** A király hetvenedik születésnapja alkalmából ma a Bika szálloda disztermében társadalmi diszbed lesz. Az ebédre, amely fél kettőkor veszi kezdetét ma már a „Bika”-szállodában váltakozó jegyek.

* **A rablók nyomában.** A h-pályai határban elkövetett rablások s gyűjtogatások ügyében a csendőrség már nyomában van a rablóknak. Az eddigi nyomozás megállapította, hogy ugy Fonnál, mint Klein bérlő tanyáján ketten követték el a rablást. A csendőrség tudja kilétüket és lakhelyüket is már. A nyomozást readkivül megnehezíti az új bűnvádi perrendtartás intézkedése, mely szerint a csendőrségnek 24 óránál tovább nem szabad a letartóztatottat fogva tartani, át kell adni az ügyészségnek. Épen e miatt nem tartóztatják le a rablókat, mert a nyomozás, a bizonyítékok beszerzése még egyre tart, míg ha a rablók le lennének tartóztatva, mindenesetre könnyebben menne. A csendőrség, ha befejezte a vizsgálatot s kezében lesznek az összes bizonyítékok, letartóztatja a rablókat. Tegnap éjjel a vizsgálatnak majdnem emberélet is esett áldozatul. A pályai határban négy csendőr czirkált s egy tengeri földön ment át. A csősz azt hitte, hogy tengeri tolvajok járnak ott, kétszer a csendőrök felé lőtt. A lövések szerencsére nem találtak. A csendőrök — mivel sötét volt, nem tudták, ki lőtt rájuk — abban a hiszben, hogy a rablók támadták meg, sortűzet adtak abba az irányba, hon-

nau a két lövés jött, de szerencsére ők sem találtak. Később aztán kiderült a majdnem emberéletet követelő tévedés. Pár nap múlva a csendőrség kezében lesznek az összes bizonyítékok, mikor is letartóztatják a rablókat.

"**Elementek a huszárok.** A debreczeni 2. honvéd huszárezred ma reggel hat órakor indult el a nagygyakorlatra, amelyet a temesmegyei Vinga közelében tartanak meg. Huszáraink az egész utat lóháton teszik meg. Első állomásuk Derecske lesz. Debreczenbe szeptember hó 7-én érkeznek vissza.

* **Versenykuglizás.** A polgári lövész-társulat nagyerdei tekepályáján f. hó 19. és 20-ik napján versenykuglizást rendez, melyre az egyesület tagjainak figyelme ez uton is felhívatik. A verseny mind két napon délelőtt 10, s délután 3 órakor veszi kezdetét. Zárhat 20-án este 8 órakor. Vendégek a versenyen szívesen láttatnak, de a három első díjra nem pályázhatnak. A verseny a három középső bábra fog történni következő díjakkal: I. 3 drb. 10 koronás arany. II. 1 drb. 20 koronás arany. III. 1 darab. cs. és kir. arany. IV. 1 drb. 10 koronás arany. V. 1 drb. 10 frankos arany. VI. 1 drb. 5 frankos arany. VII. 5 ezüst korona. VIII. 3 ezüst korona. IX., X., XI. és XII. zárt vigasz-díj.

* **Betöréses lopás a szomszédban.** A kabai csendőrszervező tegnap táviratilag kereste meg a debreczeni rendőkapitányságot, mely szerint tegnap Kabán nagy betöréses lopást követtek el eddig még ismeretlen tettesek. A tettesek feltörték egy magánlakást, s abból több ékszert s nagy mennyiségű ruhanéműt loptak el. A megindított nyomozás szálai Debreczenbe vezetnek, éppen ezért fordultak a debreczeni rendőrséghez, megadva az elrabolt tárgyak pontos leírását.

* **Zsebmetsző gyermek.** Kőrösi Lászlónétól tegnap a dinya vásárban ismeretlen tettes 11 forintot zsebéből kilopott. A rendőrségnél azonnal panaszt emelt, hol előadta, hogy gyanúja egy 12—13 éves csavargó fiura esik, ki állandóan két másik társával körülötte ögyelgett. Ez után a leírás után azonnal tisztában volt a rendőrség, hogy a tolvajlást nem követte el más, mint a zsebmetszéséről a rendőrség előtt nagy hírnévre szert tett Nyitránszky Tamás 13 éves csavargó fiu. A nagyreményű csemete elfogatásakor bevallotta a tettét, de a pézseknek csak egy részét találták meg nála.

* **Az osztrák iparosok a magyar ipar ellen.** Több ízben említettük már, hogy Ausztriában az iparosok körében a magyar kormány iparpártolása miatt mily oktalan hejsza indult meg. Az osztrák iparosok szövetsége memorandumokkal árasztotta el az osztrák kormányt és némelyek Körber osztrákminiszterelnök rátóti látogatását is ezzel

hozták kapcsolatba. Az osztrák iparosok szövetségének központi bizottsága most újabbán azt határozta, hogy október hónapban általános iparos gyűlést tart Bécsben, melynek legfőbb tárgya az lesz, hogy a magyar kormány „törvényellenes” eljárását, melyet az osztrák iparral szemben követ, tanácskozás tárgyává tegyék és ennek orvoslását megvitassák. Tehát saját iparunk pártolása már törvényellenes dolog? Az osztrák iparosok szövetsége központi bizottságának meghibbant az agyveleje, elvégre majd azt kisíti, hogy Magyarországon magyar iparosoknak nincs is létjoga! Ezzel a mozgalommal szemben alig lehet más a válasz, mint bojkottálni, ahol csak lehet az osztrák iparcikkéket!

* **Érdekes mulatság.** A debreczeni vasöntöde munkásai ma este a „Margit“-fürdő disztermében táncmulatságot rendeznek. A táncmulatság érdekességét emeli, hogy szünetek alatt képekben mutatják be a vasöntést, ezenkívül a szünetek alatt tréfas jelenetekkel mulattatják a táncvizsgálomra gyűlt közönséget.

* **A cséplés áldozatai.** A cséplőgépek körül foglalkozó emberek könnyelműségének ismét áldozatai vannak. Csak e napokban értünk hirt néhány szerencsétlenségről, most a debreczeni határban történt hasonló szerencsétlenség. Halmos Imre debreczeni lakos tanyáján csépeltek e hó 15-én, mely alkalommal két fiatal leány a 17 éves Szabados Borcsa és a 16 éves Juhos Ágnes fent sepregettek a dob tetején. — Munkájuk közben az egyik leánynak szoknyáját elkapta a cséplődob és magával rántotta a gépbe, Juhos Ágnes ijedtében a mellette álló Szabados Borcsához kapott, a kit magával rántott a cséplőbe. Mire a gépet meg állították, Juhosnak a lába, Szabadosnak pedig a karja volt megsérülve. A rögtön alkalmazott kötőszorokkal megmentették ugyan a két leány életét, de mind a kettő nyomorék marad.

* **A főszámvevő betegsége.** Bártfáról kapjuk az értesítést, hogy Szabó József főszámvevő, a ki oda betegem érkezett, most már teljesen felépült. Egészsége helyreállott s rövidesen visszatér Debreczenbe.

* **Összezuzott munkások.** (Távirati tudósítás). Borzalmas halállal halt meg két priboji munkás, aki a Madacki patakon lévő zuzó malomban volt alkalmazva. Schwartz Ábrahám priboji lakosnak a madacski patak által hajtott zuzó malmában dolgozott Sefcsik Antal és Kutnyik Imre. Az említett két ember e hó 12-én a zuzó üregben dolgozott, a mikor a malom hirtelen megindult s a zuzó furkák iszonyu erővel hullottak a zuzó üregben dolgozó két munkásra. A szerencsétlenül járt két ember a sűrűn alkalmazott zuzó furkáktól nem tudtak szabadulni, s mind a kettő ott lelte halálát. A vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlenségnek Szmik malomkezelő az okozója, a ki felületesen végezte a viz által hajtott malomkerék kiakasztását s eltávozott a malomból, a nélkül, hogy erre a munkásokat figyelmeztette volna.

TÁVIRATOK.

A király születésnapja.

Budapest, augusztus 17. Ma este, mint a király 70-ik születésnapjának előestéjén, a fővárosban ünnepélyes kivilágítást rendeztek. Az egész város valóságos fényárban uszott s az utcákon, de különösen a tündéres látványt nyújtó Dunaparton százezer főre menő embertömeg hullámszott. Este nyolcz órakor toronyzene volt a Mátyás templomban, mely a pesti oldalra is tisztán áthallatszott. A Gellért hegyen örömtűzek égtek.

Az orosz czár párisi látogatása.

Budapest, augusztus 17. Párisból jelenti egy távirat: Az Echo de Paris félig-meddig hivatalosan jelenti, hogy az orosz czár látogatása szeptember 15-ére vagy 17-ére van kitűzve. Miklós czár maga jön Párisba. A Siécle megerősíti, hogy az orosz czár Párisba szándékozik jönni, de azt hiszi, hogy ez a látogatás már szeptember elején fog megtörténni.

Gyilkos orvos.

Budapest, augusztus 17. Rémes dolgot jelent a berlini táviró. Tegnap éjjel Charlottenburgban Horowitz Ottó fogorvos örült állapotban borzalmas gyilkosságot követett el. Horovitz, aki egy fájdalmas fülbetegsége következtében az utóbbi időben buskomor lett, tegnap este menyasszonyával és fivérével egy charlottenburgi vendéglőben volt. Ott oly különösen viselkedett és betegségéről oly kétségbeesetten nyilatkozott, hogy fivére nem akarta egyedül hagyni, hanem elment vele lakására és nála hált. Ma reggel a ház lakói Horowitz lakásából több revolverlövést hallottak. Miután feltörték az ajtót, Horowitz fivérét a földön heverve eszméletlenül találták és Horowitz nyugodt hangon kijelentette, hogy fivérét megölte, maga pedig mérget vett be. Horowitzot letartóztatták, de mialatt a fogházba kísérték, meghalt. Fivére a halállal vivódik.

Gyilkos vetélytárs.

Budapest, aug. 17. A torontálmegeyi Caobza községben egy előkelő leánynak két oláh parasztleány szeretője volt. Az egyik Majsztor Simon meghallotta, mikor a kisasszony találkat adott a másik: Zbagan Juonnak. Megleste vetélytársát, mikor az éjjel a kisasszony ablakán bekoptatott és lelőtte.

Eltűnt romániai kivándorlók.

Budapest, augusztus 17. Budapestről tegnapelőtt utnak indítottak Bécs felé néhány román kivándorlót. Budapestén el'átták azzal a pénzzel, ami szükséges az amerikai uthoz s ahhoz, hogy az amerikai parton vissza

ne utasítsák. A fővárosi rendőrség meg akart győződni, hogy tényleg elmennek e Bécsbe. Figyelmeztette a győri rendőrséget, hogy melyik vonattal utaznak. A győri rendőrség meg is figyelte a vonatot, hogy ott ki ne szálljanak. Azt tapasztalta azonban, hogy a kivándorlók már Budapest és Győr között bevándorlókká lettek, amennyiben a kivándorlási pénzzel együtt utközben elhagyták a vonatot.

Szerencsétlenség a vadászaton.

Budapest augusztus 17. Lovag Tichll Ferencz, a budapesti függetlenségi és 48-as pártnak egyik agilis tagja, több budapesti vendége társaságában vadászatot rendezett Tápió-Sápon. A vadászat azonban szerencsétlenül végződött, mert Tichll Ferencz lovagnak fegyvere egy ágban megakadván, elsült és lábát a golyó keresztül furta. A súlyos lösebet Budapesten, hová a sérültet szállították dr. Boross Ernő sebész szerencsésen operálta.

A bur háboru.

London, augusztus 17. A Daily Mail jelenti Lourenzo-Marquezból tegnapi kelettel: Az idevaló transváli konzultól eredő jelentés szerint Steyn elnök, a ki fel akarta keresni Krüger elnököt, utközben meghalt.

Budapesti tőzsde.

Aug. 17. Buza októberre 7.71. Buza áprilisre 8.11. Rozs októberre 7.11. Zab októberre 5.39. Tengeri szept. 6.29.

A katolikus nagygyűlés.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 17.

Az ország minden részéből összesereglettek ma a katolikus hívők a fővárosba, a katolikus vallás 900 éves jubiláris ünnepségeire. Az ünnepség reggel 9 órakor vette kezdetét, a helvárosi plébánia templomban, a hol ünnepi „Veni sancte” és szent mise volt. Császka György kalocsai érsek pontifikált fényes papi segédlettel.

Az érseket, a ki egyházi diszornátusban érkezett, a papság a templom bejáratánál fogadta s kísérte a szentélybe. — Azután megkezdődött a „Veni sancte”, utána pedig az ünnepi nagymise. A szentélyben a papság, az első padsorokban pedig szintén egyházi és világi notabilitások foglaltak helyet. A templom szorongásig megtelt hívőkkel, sőt nem is volt képes befogadni az összesereglett embereket, a kiknek jórésze az utcán volt kénytelen hallgatni az isteniszteletet. Az Egyetemi Kör Köpesdy elnök vezetése alatt zászlóval és diszmagyarban jelent meg az isteniszteleten. Ott voltak az összes katolikus körök és legényegyletek szintén az egyesületi zászlókkal.

Mise után az összes hívek zárt sorok-

ban a Vigadó nagytermében vonultak, a hol a katolikus nagygyűlést tartották meg. Impozáns és fényes volt a menet. A merre elhaladtak, kalaplevéve üdvözölték az emberek.

A Vigadó terme ez alkalommal fényesen fel volt díszítve. A pápa, a hercegprimás és a főváros színei voltak ugy a teremben, mint a lépcsőházban láthatók. Középen volt a vörössel bevont emelvény. Ezen az emelvényen foglaltak helyet Császka érsek, a püspökök és a világi notabilitások. A széksorokat a hölgyek és a többi papság foglalta el. Ugy a terem, mint a karzatok zsufolásig megteltek közönséggel.

Tizenegy órára járt az idő, a mikor ifjabb gróf Zichy János szólásra emelkedett. A magyar kereszténység jubileumán czímmel tartott igen hatásos beszédet. Örömmel üdvözlö az ország szívében összesereglett katolikus hívőket, akkor a mikor katolicizmus 900-ados évfordulóját ünnepejük. Hálát ad, hogy megengedte az isteni gondviselés majd 1000 évi viszontagság után, ily nagy ünnepet ülhetni. Szent István azért volt nagy, mert szent volt. Ezután lélekemelő szavakban vetett visszapillantást a keresztény vallás multjára. Beszédét többször zajos taps és élénk eljen-kiáltások szakították félbe.

Ezután megalakult a nagygyűlés. A nagygyűlés fővédnökéül Waszary Kolos bibornok hercegprimást választották meg. Védnökök a püspöki kar tagjai lettek.

Diszelnökök: Gróf Apponyi Albert, gróf Batthyány Iván, gróf Cziráky Antal, herceg Esterházy Miklós, gróf Esterházy Miklós Mór, gróf Hunyady Imre, gróf Mailáth György, herceg Pálffy Miklós, gróf Szapáry István, gróf Zichy Nándor.

A szakosztályok elnökeinek megválasztása után üdvözlő táviratot küldött a nagygyűlés a pápának. Végül ifjabb gróf Zichy János rövid zárszóval befejezte a nagygyűlést.

Délután 2 órától 5 óráig a szakosztályok tanácskoznak, este 6 órakor pedig nagy díszgyűlés volt a Vigadó nagytermében, a melyen a hercegprimás is résztvett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Királysértő koldus. (Saját tudósítónktól.) Egy sánta fiút fogott el a rendőrség csavargás miatt s azért, hogy engedelem nélkül koldulni járt. Mikor bekisérték a nyomorék embert, Nászánovits Pétert a kapitánysághoz, ott kihallgatták, éktelenül káromkodni kezdett a rendőrtisztviselő előtt. A mint össze-vissza beszélt, a király személyét is, mélyen sértő szó szaladt ki a száján. Ezért Nászánovitsot külön törvényel állították. Tegnap a törvényszék Haupt bíró elnöklésével hat heti fogházzal sújtotta. Az ítélet jogerős s miután a vádlottnak beszámítottak a vizsgálati fogságából egy hónapot, még csak két hétig kell fogságban lennie.

Halál mentés közben.

Patak, lipótmegyei községben — mint nekünk írják — e hó 12-én délelőtt, amikor a község lakosai mezei munkával voltak elfoglalva, tűz ütött ki Szlamár János házában. A nagy szélben gyorsan terjedt a tűz s csakhamar átcsapott a szomszéd házakra is. Ezek között volt Kutnyák Péter háza is, ahol csak a gazda öreg anyja volt otthon, aki mivel vak is, süket is volt, állandóan a szobában tartózkodott.

Kutnyák, amint a tüzet észrevette, hazafutott a mezőről s első dolga volt, hogy a bent rekedt öreg anyját kimentse. Berontott a lángoló faházba, de csakhamar leesaadt az égő tető s elzárta az utat a menekülők előtt. A szomszédok segíteni akarták a szerencsétlenül járt embernek, de vízhiány miatt csak nagynehezen tudták az égő romokat szét-hányni s amire a fából készült ház égő falait is valamennyire eloltották és behatoltak a szobába, Kutnyákot és édes anyját megfulladva és össze-égve találták.

A szerencsétlenséget, amint azt a vizsgálat kiderítette, Szlamár János gyermekei idézték elő, akik a szülők távollétében az udvaron tüzet raktak, hogy burgonyát süssenek. A szerencsétlenül járt Kutnyák özvegyet és öt apró gyermeket hagyott hátra.

VEGYES.

Főherceg az egyetemi katedrán. Egy fenséges urból polgár-professzor lesz. Miksa szász királyi herceg, a szász király fia, aki Mária Jozefa főhercegnőnek, Ottó főherceg feleségének a fivére, tudvalevőleg letette tiszti rangját és a papi pályára lépett. A herceg jelenleg Zermattban tartózkodik és a napokban kapta meg a fribourgi kstholikus egyetemi tanács határozatát, amelyben a hercegnek följajlanak egy tanszéket az egyetemen. A herceg még válaszolt az ajánlatra, de úgy hírlik, hogy elfogadja.

Egy 43-as honvéd — házassága. A lapok többször jelentést tesznek, hogy itt vagy ott, egy 1848-as honvéd meghalt. — Ezen nem lehet csodálkozni, hisz a honvédek nem voltak mind 20 évesek 1848-ban, hanem volt idősebb is — tehát 51—52 év után bizony előfordul haláleset. — Hanem most Turóc-Szent Miklóson a napokban egy 1848-as honvédhadnagy, aki jelenleg 70 éves, jegyet váltott egy 35 éves kisaszonnyal.

Ósvilági lábnyomok. Tarnóc, nógrád-megyei község határában érdekes leletre bukkantak. — A híres tarnóci kövült fa szomszédságában a patak mndrében sajátos képződményeket figyeltek meg, melyekről dr. Böckh Hugó, a selmeczi bányászati és erdészeti akadémia tanára megállapította, hogy azok harmadkorbeli állatok lábnyomai. A nyomok egy homokkőpad tetején fordulnak elő. Böckh Szontágh Tamás bá-

Apró hirdetések.

Dija: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Takarítónő keresztetik, lakást és fűtést kap, Csapó-utca 3.

Két kis leányt vagy két kis fiut a kiket szülik a szépségre óhajtának küldeni, teljes ellátásra elfogad Nemesik Mátyás Gölniczbányán.

Egy gyakornok szép irással a berlini Viktória-biztosítótársaság debreczeni vezérigynökségénél felvétetik. Piacz-utca 5.

Zacherlin rovarirtóport eredeti gyári árban ajánl Deutchs Lajos fűszerkereskedő, Piacz-utca.

Fényképező gép teljes felszereléssel jutányos áron eladó. Péterfia-utca 65. sz.

Tanulónak ügyes fiu felvétetik Komáromy J. könyvkötő és padirkereskedőnél, Stenczinger-ház.

Friss sertés hús zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Akác-fa használatra való 5. 4. 3 méter hosszúságú, kősz szivattyus kutrámák kaphatók Dézsi László okleveles ácsmesternél Vénkert 71., honvédkórház mellett.

3 szobás udvari, emeleti lakás, mellékhelyiséggel vízvezetékekkel. Nov. 1-től kiadó Szent Anna-utca 29.

Eladó mész kemencze

Biharmegye Birtyn községben a nagyváradi-kolozsvári vasút Rév állomásától csak pár percznyi távolságban fekvő telekkönyvileg 600 öli területinek kitüntetett föld a rajtalévő nagyobb szabású mészégető kemenczével együtt kedvező feltételek mellett eladó. Ajánlatok az alantírt tulajdonoshoz intézendők. Takarék és Hitelintézet részvénytársaság. Debreczen.

Az Ondódon egy 30 holdas tanyás birtok teladó — értekezhetni Darabos-utca 42.

Két alig használt kerékpár olcsón eladó. Értekezhetni Miklós-utca 1. sz. a házmesternél.

Asztal pénz-szekrény megkerestetik. Czim a kiadóban.

Kiadó urilakás Kossuth-utczán 26 szám alatt, földszint az utczára 5 szoba, üveges előszoba és mellékhelyiségei azonnal bérbevehető. Szép: udvar, jóvizű kut, mosóház. Értekezhetni: Kardos László Kossuth-utczai üzletében.

Ujság elárúsítók azonnal felvétetnek.

Czimbalom jó karban pedálos eladó Kut-u. 30.

Értesítés.

A t. közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a **Tisza palota alatti üzletemet** teljesen felosztattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpénztári épület alatti üzletemben

feltűnő olcsó árakon árusítom.

Tisztelettel:
Kiss Lajos.
Bika szállodával szemben.

Ujkávécsernek!

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy üzletemet az új városi bérház 1. szám alatt ismét megnyitom.

Kitűnő kiszolgálás, naponta friss sütemények s kitűnő kávé kaphatók.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért esedezik

Pataki Zseni.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
mindennemű
arany, ezüst és ékszer árukban.



SZÖLLŐSY GYÖRGY
ékszerész,
Debreczen, a város-
házzal szemben.



Tisztelettel hozom a n. é. közönség becses tudomására, hogy 1884-ik év óta fenálló üzletemet, mint eddig' ugy továbbra is a **legsolidabb készítményű** törvényes 14 karatos **arany** és 13 latos **ezüst árukkal** lett ellátva s azokat **feltűnő jutányos árszámitás** mellett szolgálom ki.

különösen:
Dus választékban kapható, valódi **Erillant** és **gyémánt fülbevalók** (boutonok); **melltűk, karékek** és **gyűrűk**. — nemkülönben minden e **szakmához tartozó tárgyak** a legolcsóbb ártól a legmagasabbakig **jótállás** mellett.

ugyszintén:
műhelyben minden e szakmába vágó ékszereműek **bármintó styl-szerű kivitelben** készíttetnek, valamint **javítások és vésnői művek** a legolcsóbb árban gyorsan eszközöltetnek

CZICZÓ LAJOS

czipész. Debreczen Piacz-utca 12. Stenczinger ház.

Ajánlja dusan berendezett

Saját készítményű

czipő raktárát. A közelgő őszi időnyre nagy választékban vannak raktáromon **ferfi, női, gyermek czipők** valamint **tiszti lovagló, vadász csizmák, vízhatlan valódi orosz bagaria bőrből**, különösen figyelmébe ajánlom az iparos és munkás uraknak, házilag felügyeletem alatt készített **erős, munkás czipőimet**, melyeket a legjutányosabb árban felelőség mellett becsátok a nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő alatt, a legújabb divatszerint készítek.

Cz. ö. különlegességemet a nagy ér. köz. figyelmébe ajánlva,

Laradtam tisztelettel fenti

KÖSZÉN - KÁTRÁNYT

legjobb minőségben
zsindely- és deszkatekők

továbbá szőlőkarók behuzására, mely által azok tartóssága kétszeres hosszabb, továbbá **ezölöpök**, melyek a földbe ásatnak, kerítésök és gazdasági eszközök befestésére **hordókban 250 kilogram körüli súlytartalommal 100 klgként 7 korona 50 fillér** és 1000 kilogrammon felül pedig 100 klgként 6 korona 50 fillér árért, a hozzávaló hordókat pedig külön darabonként 3 korona árért a gyártelepen ajánl a

Légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.